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ΜΑΘΗΜΑ: “Εισαγωγή στον Προγραμματισμό" 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 11: ΕΝΤΟΛΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΙΙI 

 

Άσκηση 1 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, σελ. 322): Έστω πως δεν ε χετε διαθε σιμο τον τελεστή  

πολλαπλασιασμού  πινα κων (δήλ. το %*%). Να γραφει  σύνα ρτήσή στήν R (ονομα στε τή mult.FUN) 

ή οποι α να παι ρνει ως input δύ ο πι νακες Α και Β και να επιστρε φει ως αποτε λεσμα το γινο μενο  τούς, 

στήν περι πτωσή πού ή πρα ξή μπορει  να γι νει. Στήν περι πτωσή πού οι διαστα σεις των πινα κων δεν 

επιτρε πούν τον πολλαπλασιασμο , ή σύνα ρτήσή θα πρε πει να επιστρε φει ε ναν πι νακα με στοιχει α 

ΝΑ διαστα σεων 𝑚 × 𝑛  ο πού 𝑚  ει ναι το πλή θος των γραμμω ν τού Α και 𝑛  ει ναι το πλή θος των 

γραμμω ν τού Β. 

 

Άσκηση 2 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, σελ. 317): Να γραφει  σύνα ρτήσή στήν R (ονομα στε τή 

myfunXY) ή οποι α θα ε χει ως input δύ ο αριθμού ς x, y και αν το α θροισμα  τούς ει ναι μεγαλύ τερο ή  

ι σο τού 100 θα ανταλλα σσει τούς αριθμού ς (δήλ. το x θα πα ρει τήν τιμή  τού y και το y τήν τιμή  τού 

x). Διαφορετικα , θα επιστρε φει (χωρι ς ανταλλαγή ) τα 1/x και 1/y και το α θροισμα  τούς. Τα 

αποτελε σματα να δι νονται ως λι στα.  

 

Άσκηση 3 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, σελ. 321, Άσκηση 45): Να βρει τε τις εντολε ς για να 

κατασκεύα σετε τούς παρακα τω πι νακες 

     [,1] [,2] [,3] [,4] [,5] [,6] [,7] [,8] [,9] [,10] 

 [1,]    1    0    0    0    0    0    0    0    0     1 

 [2,]    0    2    0    0    0    0    0    0    2     0 

 [3,]    0    0    3    0    0    0    0    3    0     0 

 [4,]    0    0    0    4    0    0    4    0    0     0 

 [5,]    0    0    0    0    5    5    0    0    0     0 

 [6,]    0    0    0    0    6    6    0    0    0     0 

 [7,]    0    0    0    7    0    0    7    0    0     0 

 [8,]    0    0    8    0    0    0    0    8    0     0 

 [9,]    0    9    0    0    0    0    0    0    9     0 

[10,]   10    0    0    0    0    0    0    0    0    10 
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################ 
      [,1] [,2] [,3] [,4] [,5] [,6] [,7] [,8] [,9] [,10] 

 [1,]    1    0    0    0    0    0    0    0    0    10 

 [2,]    0    2    0    0    0    0    0    0    9     0 

 [3,]    0    0    3    0    0    0    0    8    0     0 

 [4,]    0    0    0    4    0    0    7    0    0     0 

 [5,]    0    0    0    0    5    6    0    0    0     0 

 [6,]    0    0    0    0    5    6    0    0    0     0 

 [7,]    0    0    0    4    0    0    7    0    0     0 

 [8,]    0    0    3    0    0    0    0    8    0     0 

 [9,]    0    2    0    0    0    0    0    0    9     0 

[10,]    1    0    0    0    0    0    0    0    0    10 

 

Άσκηση 4 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, σελ. 315): Να γραφει  σύνα ρτήσή στήν R (ονομα στε τή 

myfynD1) ή οποι α θα ε χει ως ο ρισμα ε να αριθμήτικο  δια νύσμα παρατήρή σεων και να ύπολογι ζει τήν 

τιμή  τής ποσο τήτας 

𝐷1 =∑𝜅(𝑥𝑖)𝑋(𝑖)

𝑛

𝑖=1

 

ο πού 𝜅(𝑥𝑖) = (
𝑛−𝑖

𝑛
)
1/2

− (
𝑛−𝑖+1

𝑛
)

1

2
−

1

𝑛
 , 𝑛  το πλή θος των παρατήρή σεων και 𝑋(𝑖)  ει ναι ή 𝑖  οστή 

διατεταγμε νή παρατή ρήσή (κατα  αύ ξούσα τα ξή μεγε θούς). Η 𝑋(1) ει ναι ή μικρο τερή και ή 𝑋(𝑛) ει ναι 

ή μεγαλύ τερή στο δια νύσμα 𝑥. Προσοχή : Μή θετικε ς παρατήρή σεις θα πρε πει να τις αγνοή σετε για 

τούς ύπολογισμού ς και α ρα το πλή θος των παρατήρή σεων θα μειωθει . 

Να γι νει εφαρμογή  στα παρακα τω διανύ σματα: x1< seq(2,30,by=2), x2< seq( 3,3,length.out=20). 

Homework: Να τροποποιήθει  ή παραπα νω σύνα ρτήσή ω στε να δε χεται ως ο ρισμα ε να αριθμήτικο  

δια νύσμα θετικω ν παρατήρή σεων. Αν διαπιστω νει ο τι ύπα ρχούν και μή θετικε ς παρατήρή σεις, να 

επιστρε φει μή νύμα λα θούς. 
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Άσκηση 5: (παραλλαγή Ντζούφρας & Καρλής 2016, σελ. 319): Έστω ε νας πι νακας σύνα φειας (πι νακας 

διπλή ς εισο δού) με κελια  𝑋𝑖𝑗, 𝑖 = 1,2, . . , 𝑟 και 𝑗 = 1,2, … , 𝑐, ο πού 𝑋𝑖𝑗 ει ναι ή σύχνο τήτα τής γραμμή ς 𝑖 

και τής στή λής 𝑗. Να γραφει  σύνα ρτήσή στήν R (ονομα στε τή myfunchisq) ή οποι α να παι ρνει ως 

ο ρισμα ε ναν πι νακα Α (ο οποι ος θα ει ναι πι νακας σύνα φειας) και θα ύπολογι ζει τήν τιμή  τής 

παρακα τω ποσο τήτας (ή οποι α ει ναι γνωστή  ως ελεγχοσύνα ρτήσή 𝜒2) 

𝜒2 =∑∑
(𝑋𝑖𝑗 − 𝐸𝑖𝑗)

2

𝐸𝑖𝑗

𝑐

𝑗=1

𝑟

𝑖=1

 

ο πού 𝐸𝑖𝑗 = 𝑁𝑝𝑖⋅𝑝⋅𝑗, 𝑝𝑖⋅ =
∑ 𝑋𝑖𝑗
𝑐
𝑗=1

𝑁
, 𝑝⋅𝑗 =

∑ 𝑋𝑖𝑗
𝑟
𝑖=1

𝑁
. Το 𝑁 ει ναι το με γεθος δει γματος ενω  τα 𝑝𝑖⋅, 𝑝⋅𝑗 ει ναι οι 

σχετικε ς σύχνο τήτες κα θε στή λής. Να γι νει εφαρμογή  στον παρακα τω πι νακα σύνα φειας 

(μεταβλήτε ς Φύ λο και Εβδομαδιαι α Κατανα λωσή Αλκοο λ) 

 
 Καθο λού Λι γο Πολύ  

Φοιτή τριες 23 18 12 

Φοιτήτε ς 12 21 24 

 

Άσκηση 6 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, Άσκηση 21):  

(α) Να απεικονι σετε γραφικα  σε ε να κοινο  δια γραμμα τις σύναρτή σεις 𝑓(𝑥) = −𝑥3 + 4𝑥2 +

200𝑥 + 3 και 𝑔(𝑥) = 10𝑥2 − 10𝑥 − 1000. Να χρήσιμοποιή σετε μπλε, «παχια » γραμμή  για τή 

g(x) ενω  να τοποθετή σετε στο δια γραμμα και τήν εύθει α 𝑦 = 0 (μωβ χρω μα, διακεκομμε νή 

γραμμή ). Επι σής, οι γραφικε ς παραστα σεις να γι νούν για 𝑥 ∈ [−15,20]. 

(β) Βρει τε προσεγγιστικα  (π.χ. Newton Raphson method) ποιες ει ναι οι λύ σεις των εξισω σεων 

𝑓(𝑥) = 0,   𝑔(𝑥) = 0,   𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) 

και τοποθετή στε τις στο δια γραμμα πού φτια ξατε στο (α), με κο κκινες ε ντονες κούκι δες. 

 

Άσκήσή 7 (Ντζού φρας & Καρλή ς 2016, Άσκήσή 30, σελ. 316): Να γραφει  σύνα ρτήσή ή οποι α θα 

παι ρνει ως ο ρισμα ε να δια νύσμα ακεραι ων, θα μετρα ει πο σες φορε ς ο επο μενος αριθμο ς ει ναι 

μικρο τερος απο  τον προήγού μενο (δήλ. πο σες φορε ς ο αριθμο ς στή θε σή 𝑖 + 1 ει ναι μικρο τερος απο  

τον αριθμο  στή θε σή 𝑖) και θα επιστρε φει τήν τιμή  αύτή . Να γι νει εφαρμογή  στα διανύ σματα 

x1< c(11,9,8,6,5,7,3,4,5,9,10,3,4,2,6,8,7,9,5,3,6,9) 

x2< c(2,5,3,4,2,7,7,1,9) 


